

2. Алексей (Никоноров) История христианства в кавказской Албании. Диссертация на соискание ученой степени кандидата богословия. Троице-Сергиева Лавра 2004г. <http://baku.eparhia.ru/history/albania/>

3. Сулейманов, М. Дни минувшие (Исторические очерки) // <http://ebooks.azlibnet.az/book/>

4. [http://baku.eparhia.ru/history/articles/history\\_christianity/](http://baku.eparhia.ru/history/articles/history_christianity/)

5. Президент Ильхам Алиев: Азербайджан обладает образцовым обществом, в котором прогрессивные общественные ценности принимаются как норма демократического сосуществования // <https://www.trend.az/azerbaijan/politics/3001372.html>

6. Религия и конфессии в Республике Беларусь // [http://www.embassybel.ru/files/religion\\_rus.pdf](http://www.embassybel.ru/files/religion_rus.pdf)

### ***Старжинский В.П.* Конциентальное оружие и идеология социального государства**

В настоящее время сложилась «правовая» модель взаимоотношений между государствами основанная на силе. Этот тип отношений игнорирует нормы международного права между государствами и представляет собой фактически возврат к средневековью. Сложившийся социально – политический дискурс вынуждает менее сильные государства, чтобы не быть поглощенными государствами – агрессорами, укреплять свою национальную безопасность. На политическом языке это означает, что между государствами идет невидимая война – идеологическая конфронтация.

При столкновении жизненно важных интересов между коалициями государств возникали горячие войны, которые основаны на непосредственном применении силы и вторжении на территорию противника с целью изменения социально-политической ориентации, подчинении воли победителя. Первая и Вторая мировые войны – трагические примеры применения насилия в международных отношениях. Однако человечество недолго пребывало в состоянии относительно мирного сосуществования. На смену «горячей» войне пришла «холодная», характеризующаяся конфронтацией стран-лидеров, гонкой вооружений, возрастанием вероятности перехода войны в «горячую фазу». И только возможность самоуничтожения человечества в результате использования ядерного оружия останав-

ливалась государства от нового столкновения. Современный этап холодной войны приобрел новое качество и получил название «ледяной» (по степени охлаждения и даже «замораживании» отношений), или гибридной (по методам, средствам и ресурсам).

В силу глобализационных процессов и, прежде всего, информационно – коммуникационных, исчезает необходимость в непосредственном вторжении. Выбирается путь опосредованного идеологического воздействия через СМИ на сознание граждан страны, особенно молодого поколения с не устоявшейся системой ценностей и юношеским радикализмом. С этой целью разрабатывается новый вид оружия – консциентальный. Консциентальность происходит от латинского слова *conscientia* – «сознание» или «совесть». Соответственно, консциентальная война – война на поражение сознания, изменение системы ценностей. В основе такой трансформации лежит уничтожение способности к самоидентификации, т.е. к самоопределению в рамках культурно-исторической традиции. Другими словами, идеологическая обработка осуществляется таким образом, чтобы человек не мог ответить на вопрос: кем он себя считает, в рамках какого национально-культурного образования он предпочитает жить. Расшатывание основ самоидентификации приводит к неустойчивости его взглядов и убеждений и постепенному дрейфу на сторону идеологического противника.

Человек, который обладает чуждой системой ценностей и убеждений способен в процессе холодной и даже «горячей войны» перевернуться на стороны врага. В процессе консциентальной войны цель наших противников сделать граждан страны ее врагами, оппозиционерами, друзьями ее врагов. Такие люди делают выбор отказа от Родины в пользу навязанных им идеалов и ценностей. Существуют знаменитые строки: «враги сожгли родную хату// убили всю его семью // куда теперь идти солдату// кому нести печаль свою». Так вот, задачи гибридной войны и консциентального оружия – сделать так, чтобы граждане своей страны стали ее врагами и «сами сожгли родную хату». К сожалению, мы видим весьма эффективное применение этого оружия на примере наших соседей.

Подрыв национальной безопасности осуществляется через работу с оппозиционным движением. Для этого создается мощная идейно-пропагандистская машина. Она ставит цель легитимизации оппозиции и создание образа избавителя от несовершенства и пороков

существующего государства. Образ идейного борца за демократию, права человека, носителя экономического процветания создается для свержения существующей законной власти, изменения политики и экономики государства.

Судьба идеологии в нашей стране поистине трагична. Граждане нашей страны, с одной стороны, отреклись от ценностей и установок социализма, с другой, в большинстве своем, на приняли идей капитализма. Образ капитализма, особенно в его Европейской версии весьма непривлекателен. Мультикультурализм, ювенальная юстиция, нетрадиционная сексуальная ориентация, трансгендеры и однополые браки оказались мощной прививкой от абсолютной личностной свободы самовыражения, распущенности и бездуховности, социальной несправедливости. Данную ситуацию можно характеризовать как разрыв сознания, аксиологический шок, ценностный диссонанс, который делает человека идеологически неустойчивым и подверженным чуждым идеологическим индоктринам.

Из вышесказанного можно сделать вывод, существует настоятельная потребность в выработке и четкой артикуляции нашей идеологии, нашей национальной идеи. На наш взгляд, имеется два варианта такой идеологии технократический и гуманистический. Первый состоит в обеспечении стремления человека к успеху, и прежде всего материальному. Что само по себе не так уж и плохо. Однако не следует забывать, что принцип справедливости является основным принципом конструирования социальных отношений на всем протяжении истории развития человечества. Реальность капитализма во многом вступает в противоречие с этим базовым социальным регулятивом. Второй – гуманистический подход состоит в создании четких механизмов реализации принципа социальной справедливости, прежде всего, для самореализации человека, независимо от его материального или социального статуса.

Задача состоит в том, чтобы вернуть человеку уверенность, что он живет в стране, которая руководствуется идеалами добра, справедливости, милосердия, высокой духовности. Необходимо четко сформулировать идеологию социального государства, которая не будет апгрейдом коммунистической. Не будет копировать «великую мечту – успех превыше всего», где подразумевается любой ценой. Технократизм и меркантилизм должны быть обузданы гуманистическими ценностями, ибо человек не только средство решения

проблем, но и цель прогресса. К сожалению, у нас недостаточно конструктивно разработаны стратегические направления нашего развития, базовые ценности и приоритеты как основа идеологии. Во многом наши идеологические установки формулируются методом от противного, подвергая критике неприемлемые для нас ценности. Необходим конструктивный подход, создающий позитивную программу ценностей.

***Шчаўлінскі М. Б. Кірыла Тураўскі – першы вялікі Беларусі мастак слова***

К. Тураўскі быў відным прадстаўніком урачыстага красамоўства, царкоўна-палітычным дзеячам. Ён выдатна ведаў Святое Пісанне, класічную візантыйскую рыторыку і паэтыку, володаў многімі мовамі. Нарадзіўся Кірыла ў Тураве – прыкладна ў 1110 гады – ў багатай сям’і, магчыма тураўскага намесніка вялікага князя кіеўскага Святаполка Ізяславіча, а магчыма, князя Яраслава Святаполчыча [1, с. 59.]. Горад, які яднаў вакол сябе дрыгавічоў, ведалі шматлікія плямёны еўрапейскага кантынента. Шлях з Балтыйскага мора ў Чорнае, незалежнасць тамтэйшага княства ад іншых уладароў навакольных земляў ставілі Тураў у рады адметных земляў свайго часу. Тураўскія князі завязвалі сямейныя сувязі з уладарамі самых знакамітых заходніх і грэчаскіх тэрыторый.

З’яўленне і дзейнасці Кірылы Тураўскага ў сваёй вотчыне была, так бы мовіць, наканавана як самім часам, так і ўмовамі, запатрабаваннямі жыццядзейнасці тагачаснага тураўскага грамадства. Пасля таго, як Кірыла атрымаў класічную тагачасную адукацыю, каля 1123 г. ён пайшоў у Нікольскі манастыр [2, с. 183], тым самым засведчыў, што богатства і славы тленныя міра сего яго зусім не прывабліваюць і дабраахвотна стаў манахам. Кірыла Тураўскі не ўзлюбіў багацця і хуткапыннай славы гэтага свету, але больш за ўсё ён прыкладаўся да вывучэння Боскіх кнігаў, і добра пазнаў Боскія пісанні, гаварыцца ў адной з малітваў умільных недастойнага і больш за ўсё грэшнага манаха Кірылы ў святога Міколы ў Тураве – адным з яго твораў, што дайшлі да нашага часу [3, с. 18].

Трэба адзначыць, К. Тураўскі, знаходзячыся у манастыры, стаў першым манахам сярод усходніх славян, які здзейсніў духоўны